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Niederschrift über die Jahreshauptversammlung  
am Dienstag, 2. März 2023 im Landhaus Friedrichsfehn 

 
Beginn der Sitzung 20.00 Uhr 

Top 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit: 

Der 1. Vorsitzende Michael Schnakenberg begrüßt die Anwesenden im Namen des Ortsverei-
nes; insbesondere die Bürgermeisterin Frau Petra Knetemann, eröffnet die Sitzung und stellt 
die Tagesordnung und den Ablauf kurz vor.  

Die Beschlussfähigkeit wird anhand der Teilnehmerliste festgestellt. 

Eine Schweigeminute zu Gedenken der verstorbenen Mitglieder wird abgehalten. 

Im Anschluss wird die diesjährige Ehrung vollzogen: Harald Schmalriede wird für seine 20-jäh-
rige Beisitzer Tätigkeit geehrt und einen großen Dank für die Unterstützung und Mitarbeit im 
Ortsverein. 

Top 2 Genehmigung der Protokollniederschrift der JHV vom 14 Juni 2022: 

Die Protokollschrift der JHV vom 14 Juni 2022 wurde im Vorfeld auf der Internetseite des Orts-
vereins veröffentlicht. Zusätzlich wurde ein Ausdruck im Landhaus ausgehängt und lag zur Prü-
fung aus. Es wurde der Vorschlag gemacht das Protokoll ohne Verlesung zu genehmigen. Herr 
Erhard Hennig-Weltzien bestand auf die Verlesung des Protokolls. 

Daraufhin verliest Michael Schnakenberg die Niederschrift der Jahreshauptversammlung vom 
14.06.2022. Die Niederschrift wird ohne Anmerkungen durch die Versammlung einstimmig 
genehmigt. 

Top 3 Bericht aus der Gemeinde durch die Bürgermeisterin Frau Petra Knetemann: 

Frau Knetemann bedank sich für die Einladung beim ersten Vorsitzenden Michael Schnaken-
berg. Frau Knetemann berichtet über den Vandalismus in der Sporthalle Friedrichsfehn und 
das Endsetzen über das Ausmaß der Zerstörung.  

Des Weiteren lobte frau Knetemann noch einmal ausdrücklich die Arbeit der Feuerwehr Fried-
richsfehn. Ebenfalls berichte Frau Knetemann über die Probleme bei der Neubeschaffung der 
Feuerwehrfahrzeuge. Früher hat die Beschaffung im Schnitt 2 Jahre gedauert. So dauert die 
Beschaffung heute bis zu 4 Jahre und die Kosten für ein Fahrzeug haben sich mittlerweile ver-
doppelt.  

Frau Knetemann weist auf die Öffentliche Bürgerinformationsveranstaltung der Dorfregion 
Edewecht-Ost in der Mensa der Oberschule Friedrichsfehn hin. Die Gemeinde würde sich über 
eine rege Beteiligung an der Veranstaltung sehr freuen. 
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In die Schule wird dieses Jahr ca. 7,2 Millionen investiert werden. Die Hol- und Bring-Zone wird 
im April genutzt werden können. 

Zur Baulandendwicklung berichtet Frau Knetemann das im Gemeinderat beschlossen wurde 
zukünftig keine Baugebiete mehr auf Moorflächen zu Planen oder zu erschließen. Da Moore 
wichtige CO² Speicher sind. Das bedeutet das es in Friedrichsfehn erst einmal keine neuen 
Baugebiete mehr geben wird. 

Zum geplanten Flüchtlingsdorf “ Dorf Edewecht” das für 1.400 Menschen vorgesehen ist, be-
richtet Frau Knetemann das dieses erst einmal nach der Fertigstellung lehrstehen wird. Da 
vorerst keine weiteren Flüchtlinge, wie vom Landkreis angekündigt, kommen werden.  

Top 4 Geschäftsberichte des Vorsitzenden für das Jahr 2022: 

Michael Schnakenberg trägt den sehr umfangreichen Geschäftsbericht des OV für das Jahr 
2022 vor. Er berichtet zum Beispiel über den Stammtisch der Vereine und die Lagerhalle für 
den Ortsverein. So wie über die vielfältigen Veranstaltungen in 2022. Wie die Aufführung der 
Speelkoppel, Eigenständige Dorfputzaktion, Die „Weiße-Bank“, Dorffest und Mosttag auf dem 
Dorfplatz. 

Top 5 Kassenberichte (Ortsverein/Speelkoppel des Ortsvereines): 

Sylke Polnau trägt anhand einer PowerPoint-Präsentation einen ausführlichen Kassenbericht 
vor. Die Mitgliederzahl des Ortsvereines ist leicht auf 343 Mitglieder gesunken. Dennoch 
konnte ein Überschuss in 2022 erwirtschaftet und erzielt werden. Ein Dankeschön für den auf-
schlussreichen Kassenbericht an Sylke Polnau.  

Den ausführlichen Geschäfts- und Kassenbericht der Speelkoppel trägt Christoph Schildmann 
vor. Die Speelkoppel hatte aufgrund Corona im Jahre 2022 auch mit Einbußen zu kämpfen. 
Herrn Schildmann ein herzliches Dankeschön für die Darlegung des Kassenberichtes der Speel-
koppel. 

Top 6 Bericht der Kassenprüfer / Entlastung Kassenführer / Entlastung Vorstand: 

Der Kassenprüfer Herr Stefan Mühlenbrock übernimmt das Wort und bestätigt, die Kassen-
prüfung am 16.02.2023 mit Herrn Jürgen Brüderle ausgeführt zu haben. Herr Stefan Mühlen-
brock bescheinigt eine ordnungsgemäße, sorgsame und gute Kassenführung. 

Entlastung der Kassenführer: Die Beantragung erfolgt durch Herrn Stefan Mühlenbrock. Die 
Entlastung wird einstimmig erteilt. 

Uwe Hilgen beantragt sodann die Entlastung des Vorstandes. Die Entlastung wird dem Vor-
stand des Ortsvereines einstimmig erteilt. 

Allen Anwesenden wird ein Dank für das entgegengebrachte Vertrauen ausgesprochen. 
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Top 7 Wahlen: 

Es müssen folgende Posten neu besetzt werden. 

• Wahl der/des zweiten Vorsitzenden 

• Wahl der/des stellvertretenden Kassenführerin/Kassenführers 

• Wahl der/des stellvertretenden Schriftführerin/Schriftführers 

• Wahl der Beisitzerinnen/Beisitzer 

• Wahl eines neuen Kassenprüfers 

Das Amt des Wahlleiters/der Wahlleiterin wird von Michael Schnakenberg übernommen. 

a) Wahl der/des zweiten Vorsitzenden:   

Da kurz vor Ende der letzten Jahreshauptversammlung 2022, der zweite Vorsitzende Jens 
Carstens überraschend mit sofortiger Wirkung sein Amt niederlegte, konnte dieses Amt 
nicht wieder neu besetzt werden. Das Amt wurde dann von Harald Schmalriede 
kommissarisch bis zur nächsten Jahreshauptversammlung übernommen. 

Der Erste Vorsitzende Michael Schnakenberg bedank sich bei Harald Schmalriede für die 
gute Zusammenarbeit.  

Um das Amt des zweiten Vorsitzenden bewirb sich Andre Saathoff. Es gibt keine weiteren 
Vorschläge oder Bewerbungen. Herr Andre Saathoff wird einstimmig gewählt und nimmt 
das Amt an. 

b) Wahl der/des stellvertretenden Kassenführerin/Kassenführers:  

Das Amt konnte in der letzten Jahreshauptversammlung nach dem überraschenden 
Rücktritt von Daniela Bruns nicht mehr besetzt werden und blieb bis jetzt unbesetzt. Herr 
Dennis Klitsch wird als stellvertretender Kassenführer vorgeschlagen. Es gibt keine 
weiteren Vorschläge. Herr Klitsch wird einstimmig gewählt und nimmt das Amt an. 

c) Wahl der/des stellvertretenden Schriftführerin/Schriftführers:  

Anika Schmalriede wird nicht weiter kandidieren und somit wird Carolina Schnakenberg als 
neue stellvertretende Schriftführerin vorgeschlagen. Auch liegen hier keine weiteren 
Bewerber vor. Wahl einstimmig und Frau Schnakenberg nimmt die Wahl an. 

d) Wahl der Beisitzerinnen/Beisitzer:   

Folgende Vorschläge werden eingereicht: 

Harald Schmalriede = Wahlergebnis einstimmig – Annahme der Wahl. 

Heidi Exner = Wahlergebnis einstimmig – Annahme der Wahl. 

Andre Herzfeld = Wahlergebnis einstimmig – Annahme der Wahl. 

Markus Klitsch = Wahlergebnis einstimmig – Annahme der Wahl. 

Maren Logemann = Wahlergebnis einstimmig – Annahme der Wahl. 

Hendrik Pohlmann = Wahlergebnis einstimmig – Annahme der Wahl. 

Reiner Schröder = Wahlergebnis einstimmig – Annahme der Wahl. 
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Somit sind alle Beisitzer-Positionen belegt.   

e) Wahl eines neuen Kassenprüfers: 

Da Jürgen Brüderle als Kassenprüfer ausscheidet wird Frau Lüdia Einsberg als zukünftiger 
Kassenprüferin für zwei Jahre vorgeschlagen. Das Wahlergebnis ist auch hier einstimmig 
und Frau Einsberg nimmt die Wahl an. Herr Stefan Mühlenbrock wird noch ein Jahr sein 
Amt ausüben. 

Top 8 Verschiedenes: 

Es wurden keine Themen oder Fragen eingereicht. Weitere Wortmeldungen und Anmerkun-
gen/Fragen liegen nicht vor, so dass nach diesen Regularien und Formalitäten nochmals allen 
Anwesenden ein großes Dankeschön für das Vertrauen ausgesprochen wird. 

 

Ende der Sitzung: 21:50 Uhr 

 

Michael Schnakenberg                                                    Holger Witt 
1.Vorsitzender     Schriftführer 
 


